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- Abstract -
Middle Ages was par excellence the religious man 's age, the 

individual re/ating to the religious community to which he belonged. 
Relations between different faith communities in a state were governed by 
politica! power in the interests of time. 

In case of Moldavia, the Reign defeated the Orthodox Church of a 
majority, establishing tolerance relations between subjects of different 
religions/confessionals. In the sixteenth century, following changes in 
perception, the high clergy could injluence an intolerant attitude towards 
non-Orthodox. 
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În anul 1 868, în contextul acuzaţiilor externe la adresa politicii 
guvernului român faţă de evrei 1 ,  Bogdan Petriceicu Hasdeu a căutat să 
demonstreze că românii au fost mereu toleranţi faţă de străini, indiferent de 
naţionalitatea şi religia lor2 şi că măsurile de intoleranţă confesională din 

* Inspectoratul Teritorial al Poliţiei de Frontieră Iaşi. 
1 Istoria Românilor, voi. VII, tom I, Constituirea României moderne (1821-1878) (coord. 
Dan Berindei), Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 57 1 ;  Keith Hitchins, România 1866-
1947  (trad. de George G. Potra şi Delia Răzdolescu), ed. a III-a, revăzută şi adăugită, Ed. 
Humanitas, Bucureşti, 2004, p. 4 1 -42. 
2 Bogdan Petriceicu Hasdeu, Istoria toleranţei religioase în România, ed. a 11-a, Ed. 
Saeculum şi Î. E. P. Ştiinţa, Bucureşti-Chişinău, 1 992, p. 76. 
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timpul domniei lui Ştefan Rareş au fost exclusiv din "vma smintelii 
domnului"3 . 

Ideea toleranţei religioase a românilor a fost imediat îmbrăţişată de 
toţi istoricii, şi nu numai, ca un fapt evident, de la sine acceptat4. Puseul de 
intoleranţă violentă, început în timpul domniei lui Ştefan Rareş şi continuat 
sub Alexandru Lăpuşneanu şi Ştefan Tomşa 1, a rămas însă un subiect 
controversat. 

Pe lângă teoria emisă de B. P. Hasdeu, asumată şi de Nicolae Iorga5, 
o altă opinie reliefată în istoriografia română este cea lansată încă de la 
mij locul secolului al XVII-lea de Grigore Ureche. Acesta susţinea că, prin 
acţiunile îndreptate împotriva non-ortodocşilor din Ţara Moldovei, Ştefan 
Rareş căuta să-şi demonstreze, în faţa supuşilor, credinţa fierbinte faţă de 
Hristos, plasându-se, astfel, în antiteză cu fratele lui turcit6• Această 
explicaţie a fost preluată de Axinte Uricariul7, apoi de A. D. Xenopol8, 
Constantin C. Giurescu9 sau !olanda Ţighiliu 10, ş. a. 

3 Ibidem, p. 53 .  
4"Din fire, românul e tolerant, avînd chiar, în ce priveşte credinţa în Dumnezeu, o vorbă 
caracteristică: <<să trăiască fiecare în legea lui>>" (Constantin C. Giurescu, Istoria 
Românilor, voi. II, Ed. AII Educational, Bucureşti, 2000, p. 1 34). 
5 Nicolae Iorga, Istoria Românilor, voi. IV, Cavalerii (coord. de Gheorghe Buzatu şi Victor 
Spinei), ed. a II-a, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1 996 p. 3 1  O. 
6 Grigore Ureche a fost influenţat inclusiv de cronicile poloneze ale lui Ioachim Bielski, 
Matei Miechowita, Martin Kromer şi Al. Guagnini, sau de prelucrarea polonă a lui Martin 
Paszkowski din 1 6 1 1 (Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900, Ed. 
Academiei Române, Bucureşti, 1 979, p. 874). Acesta va nota că, după plecarea şi turcirea 
lui Iliaş Rareş, "boierii şi locuitorii ţării se sfătuiră şi puseră domnu pre Ştefan vodă [ . . .  ] 
gândindu-să că "măcar acest fiu al lui Petru Rareş, va face datoria şi obiceiul părinţilor săi". 
Alţi cronicari precizau că "de care lucru şi el s-au apucat cu osârdie şi spre toţi blându şi 
milostivu şi nevoitor spre lucruri bune, bisericilor s-au arătat cu dumnezeire mare, ca să 
poată stinge numele cel rău al frăţâne-său. Şi ca să nu să vază ceva că ieste răsărit de la 
pravoslavie, toţi eriticii din ţara sa vrea, au să-i întoarcă, să fie la o lege, au să iasă din ţară. 
Pre armeni, pre unii din bună voie, cu făgăduinţe împându-i, pre alţii cu sila i-au botezatu şi 
i-au întorsu spre pravoslavie, mulţi din ţară au ieşitu la turci şi la Ieşi şi printr-alte ţări, 
vrând să-şi ţie legea sa. Cu aceasta vrându Ştefan vodă să astupe faptele frăţâne-său, de 
lucruri ce făcia, cu nevoinţă siliia" (cf. Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei (ed. îngr. 
de P .  P. Panaitescu), Ed. Minerva, Bucureşti, 1 979, p. 1 1 0). 
7 Axinte Uricariul, Cronica paralelă a Ţării Româneşti şi a Moldovei (ed. critică şi studiu 
introductiv de Gabriel Ştrempel), Ed. Minerva, Bucureşti, 1 993, p. 200-20 1 .  
8 A. D. Xenopol, Istoria Românilor din Dacia Traiană (îngr. de 1 .  Vlădescu), voi. V, ed. a 
III-a, Ed. Cartea Românească, Bucureşti, 1 927, p. 55.  
9 Constantin C.  Giurescu, op. cit. , p. 1 34. 
1 0 !olanda Ţighiliu, Societate şi mentalitate În Ţara Românească şi Moldova: secolele XIV
XVII, Ed. Paideia, Bucureşti, p. 1 95 .  
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P. P. Panaitescu era de părere că mobilul acţiunilor belicoase ale lui 
Ştefan Rareş ar fi fost setea de bani 1 1 . Pe de altă parte, Şerban Papacostea a 
ajuns la concluzia că în prima parte a celei de-a doua jumătăţi a veacului al 
XVI-lea a existat o "acţiune cu caracter general şi de durată", in tolerantă 
faţă de supuşii de altă confesiune decât cea creştin-ortodoxă, aceasta fiind 
reacţia Domniei şi Bisericii împotriva succeselor Reformei în Ţara 
Moldovei 12 . Această idee a fost asumată, printre alţii, de Georgeta Ignat, 
Dumitru Agache1 3 sau Maria Crăciun14. 

Susţinem că aceste păreri, exprimate până acum, nu acoperă întreaga 
problematică a toleranţei şi intoleranţei religioase în perioada medievală a 
Ţării Moldovei. 

Verbul "a tolera" este prezentat ca sinonim pentru "a îngădui, a 
permite o situaţie, un fapt (nepermis); a trece cu vederea; a admite, a 
suporta" 15 . O altă definiţie a toleranţei este "seriozitatea care admite la 
celălalt o manieră de a gândi sau de a acţiona, diferită de cea pe care o 
adoptăm noi înşine, atât în public cât şi în particular, care respectă libertatea 
celuilalt în materie de religie, politică ş. a." 16• 

Cercetătorii fenomenului au reliefat că doar cei care deţin forţa, 
puterea de a distruge, pot da dovadă de toleranţă şi nu cei slabi 1 7, cărora nu 
le rămâne nimic altceva decât supunerea, din prudenţă1 8. Toleranţa 
presupune un raport inegal între cei care tolerează şi cei care sunt toleraţi, 
această diferenţă putând fi cauzată de mai mulţi factori : numărul de 
credincioşi, puterea politică, materială, financiară sau de agresivitate19. 

1 1  V. Costăchel, P. P. Panaitescu, A. Cazacu, Viaţafeudală în Ţara Românească şi Moldova 
(sec. XIV-XVII), Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1 957, p. 460-46 1 .  
1 2  Şerban Papacostea, Moldova în epoca Reformei. Contribuţie la istoria societăţii 
moldoveneşti în veacul al XVI-lea, în "Studii. Revistă de istorie", an XI, Bucureşti, 1 958, 4, 
p. 55-76. 
1 3 Georgeta lgnat şi Dumitru Agache, Cu privire la politica urmaşilor lui Petru Rareş 
(1546-1552), în AliAJ, XV, 1978, p. 1 66. 
14 Maria Crăciun, Protestantism şi Ortodoxie în Moldova secolului al XVI-lea, Ed. Presa 
Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1 996, p. 50-54. 
1 5 Dicţionarul explicativ a/ limbii române, ed. a 11--a, Ed. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 
1 998, p. 1 096. 
16 Paul Robert, Dictionnaire alphabetique et analogique de la langue fran(:aise, 1 964, apud 
Claude Sahel, Toleranţa. Pentru un umanism eretic (trad. de Svetlana Cârstean), Ed. Trei, 
Iaşi, 200 1 ,  p. 8 .  
17 Hans-Georg Gadamer, Moştenirea Europei, Ed. Polirom, Iaşi, 1 999, p. 79. 
18 Claude Sahel, op. cit. , p. 8. 
19 Constantin Cuciuc, Toleranţa ca tranziţie spre egalitatea şi libertatea religioasă, în 

"Revista română de sociologie", an IX, nr. 1 -2, Bucureşti, 1 998, p. 5 .  
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În acelaşi timp trebuie precizat că rezultatele cercetărilor sociologilor 
au demonstrat că, de multe ori, cauza toleranţei oamenilor este tocmai 
indiferenţa lor20. 

Revenind la problema atitudinii faţă de alte religii/confesiuni în Evul 
Mediu european, trebuie ţinut cont de faptul că acea perioadă istorică a fost 
profund religioasă2 1 , Biserica identificându-se cu întreaga societate22 . Un 
om al acelei vremi se definea raportându-se, în primul rând, la identitatea 
confesională a grupului căruia îi apartinea23 . 

În condiţiile supremaţiei Bisericii în stat, problema toleranţei 
religioase este mai complexă, pentru că, aproape fiecare religie se consideră 
singura deţinătoare a Adevărului, capabilă de a conduce omenirea către 
mântuire24, fiecare având o atitudine de intoleranţă fată de celelalte religii, 
percepute ca fiind eronate, false, "ispite ale diavolului"25 . 

Clerul este cel care îşi asumă misiunea de a apăra turma, de a veghea 
ca sufletele încredinţate lor spre păstorire să nu se rătăcească de la calea cea 
dreaptă a mântuirii .  Preoţii predică împotriva celorlalte credinţe26, interzicând 
enoriaşilor proprii să frecventeze lăcaşurile de rugăciune ale altor culte, să 
asculte sau să citească "ispitele diavolului" propovădui te de cei rătăciţi27 • 

La nivelul credincioşilor de rând, raportarea faţă de membrii altor 
grupuri religioase se realizează prin diferenţele nu atât teologice, mari sau 
subtile, cât ale simbolurilor28. Astfel, simbolurile erau inclusiv non-verbale, 
adică imaginile, îmbrăcămintea, gesturile, ritualurif9, atât de larg folosite în 
perioada medievală30. Mai mult, din punct de vedere sociologic, s-a arătat 
că atunci când are loc o întâlnire între membrii unor grupuri diferite, aceştia 

20 Ibidem, p. 8-9; Claude Sahel, op. cit. , p. 8. 
2 1  Omul Medieval (coord. Jacques Le Goff, trad. de Ingrid Ilinca şi Dragoş Cojocaru), Ed. 
Polirom, Iaşi, 1 999, p. 7. 
22 Liviu Pilat, Între Roma şi Bizanţ. Societate şi putere În Moldova (secolele XIV-XVI), Ed. 
Universităţii "Al. 1. Cuza", Iaşi, 2008, p. 1 7. 
23 Ioan Aurel Pop, Naţiunea română medievală, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1 998, p. 7. 
2 4  Abdefattah Amor, Intoleranţă religioasă, în "Conştiinţă şi libertate", nr. 3, Bucureşti, 
1 997, p. 1 2, apud Constantin Cuciuc, loc. cit. , p. 4. 
25 Claude Sahel, op. cit., p. 1 1 .  
26 Constantin Cuciuc, loc. cit. , p. 9. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Serge Moscovici, Psihologia socială a relaţiilor cu celălalt (trad. de Cristina Moşu), Ed. 
Polirom, Iaşi, 1 998, p. 83. 
30 Michele Pastoureau, O istorie simbolică a Evului Mediu occidental, Ed. Cartier, 
Chişinău, 2004, p. 8 .  
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prezintă o atitudine difuză de superioritate3 1 , fiecare individ, raportându-se 
la valorile comunităţii căreia îi aparţine, căutînd să evidenţieze calităţile 
proprii faţă de defectele membrilor celorlalte grupuri. 

De asemenea, trebuie evidenţiat că intoleranţa nu caracterizează doar 
comunităţile majoritare ci şi pe cele minoritare, fiecare contestând celorlalte 
atât Adevărul propovăduit cât şi dreptul de a exista32• In toleranţa apare şi ca 
urmare a lipsei de cunoaştere, fapt care lasă loc zvonului, neîncrederii faţă 
de celălalt3 . Cum zvonul înseamnă frică, nu rămâne decât ca o scânteie să 
dezlăntuie refularea violentă fată de sursa anxietătii. Nu avem nici un dubiu , , , 
asupra a ceea ce crede a fi adevăr sau greşeală, şi, având, pe de altă parte, 
noţiunea clară a forţei sale - comunitatea este pe atât de autoritară, pe cât 
este de intolerantă34. 

Ca urmare a "conflictului teologic" cu grupurile majoritare, cele 
minoritare aleg să se retragă în sine35 şi, astfel, închise în ele, pot convieţui 
paşnic, evitând riscul de a atrage atenţia asupra lor36. 

Prezenţa mai multor religii/confesiuni în cuprinsul aceluiaşi stat 
atrage o atenţie deosebită a politicului faţă de viaţa religioasă a supuşilor, 
inclusiv asupra manifestărilor exterioare ale acestora37 . Altfel spus, puterea 
politică este răspunzătoare pentru relaţiile dintre diferitele religii sau 
confesiuni religioase din stat, ea are puterea de a impune şi veghea la 
coexistenţa lor paşnică38 . 

În cazul spaţiului est carpatic, este cunoscut faptul că expansiunea 
teritorială a Regatului Ungariei, în spaţiile balcanic şi extracarpatic, dublată 
de prozelitismul Bisericii Catolice, potenţată după cucerirea Constantino
polului de către latini în 1 204 39, a fost stopată de invazia mongolă din 1 24 1 -
1 24240 . Rezistenţa creştinilor ortodocşi în faţa prozelitismului catolic, 
sprij init de braţul armat al statelor catolice, s-a manifestat, nu în ceea ce 

3 1 Ion Chiciudean, Bogdan Alexandru Halic, Noţiuni de imagologie istorică şi comunicare 
interetnică, Ed. SNSPA, Bucureşti, 1 999, p. 43 . 
32 Ibidem, p. 4. 
33 Ibidem, p. 9. 
34 Gustave Le Bon, Psihologia mulţimilor, Ed. Amina, Bucureşti, 1 990, p. 28. 
35 Claude Sahel, op. cit., p. 1 0. 
36 Ibidem, p. 1 O. 
37 Constantin Cuciuc, loc. cit. , p. 3-4. 
38 Ibidem; Claude Sahel, op. cit. , p. 9- 10 .  
39 Şerban Papacostea, Românii în secolul al XIII-lea - între cruciată ş i  imperiul mongol, 
Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1 993, p. 7 şi 1 7 .  
40 Ibidem, p .  8 .  
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privea controversele dogmatice, ci în cele ale ritualului, de care erau atât de 
ataşaţi credincioşii obişnuiţi/simpli ai celor două confesiuni41 0 

Pentru aproape un secol, teritoriul dintre Carpaţi şi Nistru s-a aflat 
sub influenţa mongolilor din Hoarda de Aur42, care au fost toleraţi, din 
punct de vedere religios, faţă de popoarele subjugate43 0 Nevoia de bani şi 
bijuterii i-a determinat pe banii tătari să acorde o atenţie deosebită 
comerţului de tranzit44o Conducerea statului mongol a făcut tot posibilul 
pentru revitalizarea şi protejarea comerţului euro-asiatic din cauza 
dependenţei vistieriei lor de "pulsaţiile arterelor comerciale"45 o 

Puterea Hoardei de Aur a început să se diminueze începând din 
1 34 1 ,  din cauza conflictului militar declanşat de hanul Geamibbek împotriva 
genovezilor din Caffa (încheiat în 1 347)46 şi a războiului genovezo-veneţian 
( 1 350- 1 355), care au perturbat comerţul de pe Marea Neagră47, afectând 
încasările vămilor monşol

�
e, cu consecinţe nefaste asupra capacităţii de plată 

a trupelor şi, implicit4 o In plus, odată cu moartea hanului Geamibek, în 
1 360, Hoarda de Aur a fost cuprinsă de războaie interne haos, pentru 
aproape două decenii49 o 

În aceste condiţii, Ungaria, Polonia şi Lituania au preluat iniţiativa 
militară500 

Carol Robert a încercat să reia expansiunea Regatului Ungariei 
dincolo de Carpaţii Orientali încă din 1 323- 1 3245 1 , şi pentru că în Evul 
Mediu, "tendinţele de dominaţie politică atrag tendinţele paralele de domi
naţie ecleziastică"52 a solicitat, simultan, ajutorul Sfântului Scaun, pentru 

41 Ibidem, po 170  
42 Laurenţiu Rădvan, Oraşele din Ţările Române În Evul Mediu, Edo Universităţii 

"Alexandru Ioan Cuza", Iaşi, 20 1 1 , po 3250 
43 Victor Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, Ed. Universitas, Chişinău, 1 994, p. 284. 
44 Virgil Ciocîltan, Mongolii şi Marea Neagră În secolele XIJJ-XIV Contribuţia 
cinghizhanizilor la transformarea bazinului pontic În placă turnantă a comerţului euro
asiatic, Edo Enciclopedică, Bucureşti, 1 998, p. 25-260 
45 Ibidem, p. 26; Gheorghe 1 .  Brătianu, Marea Neagră de la origini până la cucerirea 
otomană (trado de Michaela Spinei), edo a II-a revăzută, Edo Polirom, Iaşi, 1 999, po 3050 
46 Virgil Ciocîltan, op. cit. , p. 1 96. 
47 Ibidem, p. 1 980 
48 Ibidem, p. 200. 
49 Ibidem, p. 202-2030 
50 Ibidem, p. 200-20 1 .  
5 1 Expediţia militară a fost condusă de Phynta de Mende - cf. Radu Popa, Ţara 
Maramureşului În veacul al XIV-lea, ed. a 11-a, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, po 224. 
52 Liviu Pilat, Întemeierea episcopiei de Baia şi rivalitatea pa/ono-maghiară În primele 
decenii ale secolului al XV-lea, în idem, Studii privind relaţiile Moldovei cu Sfântul Scaun 
şi Patriarhia ecumenică (secolele XIV-XVI), Ed. Universităţii "Alexandru Ioan Cuza" Iaşi, 
20 1 2, p. 8 1 -820 
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înfiinţarea unei episcopii a Milcoviei sufragană arhiepiscopiei de 
Strigoniu53 . Noua dieceză era menită să se suprapună peste culoarul mult 
dorit de regele Ungariei, care trebuia să asigure legătura între Transilvania şi 
Marea Neagră, placa turnantă a comerţului din sud-estul Europei54 . 

Acest proiect a fost moştenit de Ludovic 1 de Anjou, care, în chiar 
primul său an de domnie, 1 342, a iniţiat o nouă expediţie militară la est de 
Carpaţi55, aceasta fiind prima dintr-o serie la capătul căreia dominaţia 
maghiară s-a impus în detrimentul celei a mongolilor. 

Luarea sub protecţie de către Sfântului Scaun a Ţării Moldovei, la 
solicitarea lui Laţcu, l-a împiedicat pe Ludovic de Anjou să intervină 
dincolo de Carpaţii Orientali, pentru a readuce, sub ascultarea sa, acel 
teritoriu56. Pentru obţinerea liniştii dinspre regele Ungariei, Laţcu s-a 
angajat să recunoască ierarhia Bisericii Catolice şi să respecte dogmele 
acesteia57• Odată cu înfiinţarea episcopiei de la Siret, Ţara Moldovei căpăta 
şi o organizare ecleziastică proprie58 . Domnii moldoveni au primit de la 
Papalitate şi misiunea de a sprij ini prozelitismul catolic în cnezatul 
Haliciului59, situaţie care a durat până în anul 1 37560. 

Ieşirea de sub protecţia papală va avea loc abia în anul 1 3 87, odată 
cu depunerea jurământului de credinţă a lui Petru 1, în calitate de domn al 
Ţării Valahiei6 1 , faţă de Vladislav II Jagello, mare duce al Lituaniei şi rege 
al Poloniei62 permiţîndu-i primului să obţină recunoaşterea extinderii 
teritoriale a ţării sale63, iar celui de-al doilea, în calitate de "moştenitor al 
Rusiei", să obţină recunoaşterea suzeranităţii peste un teritoriu care 
depindea din punct de vedere ecleziastic de Halici, proaspăt recuperat de 
Polonia64. Acea schimbare de suzeran a însemnat şi o schimbare de 
confesiune. Din acel moment Ţara Moldovei a luat decizia să iasă de sub 

53 Documenta Romaniae Historica, D. Relaţii între Ţările Române, voi. 1 ( 1 222- 1 456), Ed. 
Academiei, Bucureşti, 1 977, p. 45-4 7, nr. 22. 
54 Şerban Papacostea, Triumful luptei pentru neatârnare: întemeierea Moldovei şi 
consolidarea statelor feudale româneşti, în Geneza statului în Evul Mediu românesc. Studii 
critice, ed. adăugită, Ed. Corint, Bucureşti, 1 999, p. 42-43. 
55 Ştefan S.  Gorovei, Întemeierea Moldovei. Probleme controversate, Ed. Universităţii "Al. 
1. Cuza", Iaşi, 1 997, p. 69. ·. -
56 Liviu Pilat, op. cit. , p. 38-39. 
57 Ibidem, p. 32. 
58 Ibidem, p. 33. 
59 Ibidem, p. 48. 
60 Ibidem, p. 48-49. 
61 Ibidem, p. 63-64. 
62 Ibidem, p. 75. 
63 Ibidem, p. 66. 
64 Ibidem, p. 63 şi 75. 
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ascultarea Bisericii Catolice în beneficiul celei greceşti65 , întărindu-se astfel 
legătura dintre vasal şi suzeran66. Această legătură vasalo-familială67 a 
devenit şi mai strânsă prin înfiinţarea, la cererea lui Vladislav Jagello, a unui 
nou scaun episcopal catolic la Baia, centrul fostei "căpitănii" conduse de 
Dragoş, aflat sub ascultarea ierarhiei ecleziastice din Polonia 68 . 

Legăturile de vasalitate, din secolele XIV şi XV care-i legau pe 
domnii Ţării Moldovei de Regatul Poloniei şi de Ungaria, chiar dacă ofereau 
o autonomie internă, nu permiteau o atitudine ostilă, chiar dacă s-ar fi dorit, 
împotriva catolicilor. Mai mult ca sigur nici nu s-a dorit aşa ceva date fiind 
interesele politice, militare şi economice ale Domniei. 

Pentru a-şi consolida noua stăpânire, Ludovic 1 a organizat în 1 3 74 o 
marcă de graniţă, o "Căpitănie regală", condusă de Dragoş de Bedeu69. 
Dorind dublarea stăpânirii teritoriale maghiare asupra noilor cuceriri, 
printr-o dependenţă ecleziastică a acestora faţă de înalta ierarhie catolică din 
Regatul Ungariei, a solicitat şi el spijinul papal pentru înfiinţarea episcopiei 
Milcoviei70. 

Se ştie că pentru protejarea centrului de la Baia al "Căpităniei 
regale" est-carpatice, s-a creat o "centură" formată din moşii acordate unor 
luptători, foarte probabil de origine transilvăneană şi maghiară7 1 • La fel s-a 
procedat şi pentru apărarea intrărilor în trecătorile Oituzului72, Ghimeşului, 
Prisacanilor, Mestecănişilor, ca şi pentru controlarea văilor Trotuşului, 
Bistriţei şi Moldovei73 . Urmele toponimice atestă existenţa unor colonizări 

65 Ibidem, p. 73. 
66 Ibidem, p. 9 1 -92. 
67 Ibidem, p. 66. 
68 Ibidem, p. 92-94. 
69 Ibidem, p. 92. 
70 Documenta Romaniae Historica, D. Relaţii între Ţările Române, voi. 1, p. 64-65, nr. 34. 
7 1 Maria Magdalena Szekely, Familii de boieri de origine transilvăneană (secolele XV
XVII), în AG, 1 (VI), 1 994, Nr. 1 -2, p. 1 03 .  Descendenţi ai unor astfel de luptători au fost: 
Şandru de la Iucaş, care "stăpânea satele Oprişeşti pe Zeletin, Câma, Răchitiş, şi pe 
Dobrotvor, Iucaş, Mărgineni" şi încă unul al cărui nume nu s-a păstrat (Documenta 
Romaniae Historica, A. Moldova, voi. 1 ( 1 384-1448), p. 28, nr. 23). Levet Miclăuş "avea 
satul Negoeşti pe Pârâul Alb'' (Ibidem, p. 54, nr. 38), Şoldan Petru şi fratelui lui, Miclăuş 

"stăpâneau împreună satul Tamârtaşăuţi pe Şomuz" (Ibidem, p. 43, nr. 30), Toader 
Urdiugaş avea "la Obârşia, la izvorul Pârâului Alb şi la Mălăieşti şi lvăneşti pe Şacovăţ" 

(Ibidem, A. voi. Il ( 1449- 1487), p. 388, nr. 253). Laslău globnicul avea "Lăslăoani pe 
Cracău, Şerbeştii sub Piatra Cracăului, Mohorâţii mai jos de gura Pojorâtei, şi mai jos de 
Drăgoieşti, pe Dobrotvor, Petreştii pe Zeletin şi în acelaşi hotar satul Plăcintenii şi 
Oprişeştii, şi Câma şi Răchitişul" (Ibidem, A, voi. III ( 1 487- 1 504), p. 388, nr. 1 72). 
72 Maria Magdalena Szekely, loc. cit. , p. 103 .  
73 R. Rosetti, Despre unguri şi episcopiile catolice din Moldova, în AARMSI, s .  a 11-a, 
1 905, 1 905, p. 282. 
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însemnate cu populaţie vorbitoare de limba maghiară, foarte posibil şi de 
confesiune catolică, şi pe valea Siretului, de la Adjud până la nord de 
Roman74. 

Se constată documentar continuitatea acestor familii de origine 
transilvăneană (maghiară şi secuiască), stăpânătoare de moşii mult timp 
după îndepărtarea dominaţiei Regatului Ungariei, ba, mai mult, aşezarea 
unora dintre ele în locuri strategice pentru extinderea formaţiunii statale 
condusă de Bogdan de Cuhea şi urmaşii lui, în zona Podişului BârladuluC5 

şi chiar dincolo de Prut, la Ciuburciu şi Chişinău, ceea ce demonstrează că 
Domnia Ţării Moldovei, în schimbul recunoaşterii şi sluj irii cu credinţă, a 
întărit acestor luptători, de confesiune catolică, moşiile stăpânite anterior, 
totodată oferindu-le ca răsplată noi ocine. Domnii, avînd nevoie de aceşti 
războinici pentru apărarea ţării, nu a perceput confesiunea religioasă a 
acestora ca un impediment în includerea lor în rândul boierilor Ţării 
Moldovei. 

Interesele financiare ale Domniei au impus o atenţie deosebită 
negustorilor. Drumurile comerciale, atât cele principale, care făceau legătura 
dintre oraşele din Polonia şi Transilvania cu ţărmul Mării Negre, cât şi cele 
secundare76, au constituit un impuls pentru dezvoltarea tîrgurilor Adjud, 
Bacău, Baia, Bîrlad, Botoşani, Cernăuţi, Cotnari, Dorohoi, Fălciu, Galaţi, 
Hîrlău, Hotin, Huşi, Iaşi, Lăpuşna, Orhei, Piatra lui Crăciun, Putna, Reni, 
Roman, Siret, Soroca, Suceava, Ştefăneşti, Tecuci, Tighina, Trotuş, 
Vaslui77 • 

Germanii, armenii, italienii şi ungurii aşezaţi în oraşe erau 
privilegiaţi faţă de autohtoni. Alogenii păstrau legături strânse cu oraşe din 

74 Ibidem; Anton Paragină, Habitatul medieval la curbura exterioară a Carpaţilor În 
secolele X-XV, Ed. Istros, Brăila, 2002, p. 49. 
75 Astfel de colonişti aşezaţi acolo au fost Dămăcuş, Corod, Miclăuş, Rohat, Hegedus, vezi 
Maria Magdalena Szekely, loc. cit. , p. 1 03 .  Alte câteva sate care au fost în posesia unor 
familii transilvănene descendente ai însoţitorilor descălecătorilor sau a unor colonişti 
ardeleni, cu numele de origine maghiară, românizate, dovedite de oiconime, au fost la 
Dămăcuşeni (de la un Dămăcuş ce nu poate fi identificat), Miclăuşeni (menţionat abia în 
1 587) şi Rohoteşti (cumpărat în 1484 de Toader Rohat de la Oană Cuhne), vezi Mircea 
Ciubotaru, Toponimia bazinului hidrografic Rebricea Oud. Iaşi, jud. Vaslui). Oiconimele. 
Perspectivă istorică, (1), în AIIAI, XXVIII, 1 99 1 ,  p. 450; Ibidem, XXIX, 1 992, p. 450. 
76 Prezentarea rutelor şi localităţilor prin care treceau acestea a se vedea Alexandru I. 
Gonţa, Legăturile economice dintre Moldova şi Transilvania În secolele XIII-XVII (ed., 
pref., bibliografie şi indice de 1. Caproşu), Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 989, 
p. 25-45. 
77 Laurenţiu Rădvan, op. cit. , p. 345-347. 
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afara hotarelor Tării Moldovei în care se aflau comunităti etnice sau 
confesionale de aie lor78 . 

' 

În contextul existenţei relaţiilor strânse cu Polonia şi Marele Ducat al 
Lituaniei a avut loc şi reglemetarea din punct de vedere institutional a 
situaţiei armenilor79 din Ţara Moldovei. În urma solicitărilor patriarhului 
ecumenic Antonie de la Constantinopol, Alexandru cel Bun a acceptat să-1 
recunoască conducător spiritual al supuşilor săi armeni pe episcopul Ohanes, 
mai ales că acesta avea susţinerea marelui duce Vitolt al Lituaniei, cu care 
domnul se afla, în acel moment, în relaţii personale bune80. Uricul dat de 
cancelaria domnească la 3 iulie 1 40 1  arată că, înainte de toate, domnul Ţării 
Moldovei a impus armenilor anumite condiţii şi abia după ce episcopul lor a 
jurat să le respecte, stabilindu-i-se acestuia loc de reşedinţă în cetatea 

78 Mircea D. Matei, Studii de istorie orăşenească medievală (Moldova, sec. XIV-XV), în 
Suceava, I, 1 970, p. 146- 147. 
79 Annenii au adoptat creştinismul încă din anul 302, când a fost recunoscut ca religie 
oficială în Armenia. Potrivit tradiţiei ei au fost convertiţi împreună cu regele Tiridat III cel 
Mare (287-330) de către Sfătui Grigorie. După numele lui, armenii se numesc gregorieni 
sau "fii ai Luminătorului", spre a se deosebi mai ales de armenii uniţi şi cei catolici (Gr. M. 
Buiucliu, Cânt de jălire asupra armenilor din ţara vlahilor, în CL, XXIX ( 1 895), p. 1 38,  
nota 5). Respingând hotărâri le celui de-al patrulea si  nod ecumenic, din anul 45 1 ,  din 
Chalcedonia, care stipula că "atât timp cât în Iisus Hristos este o singură persoană 
indivizibilă, nu numai că El provine din două esenţe, dar şi este din două esenţe, divină şi 
umană, care se păstrează şi se combină amândouă într-o singură ipostază", armenii au fost 
consideraţi monofiziţi. Din cauza mai multor vicisitudini, armenii au fost nevoiţi să-şi 
părăsească ţara, o parte a lor ajungând în sud-estul Anatoliei, unde vor forma un veritabil 
principat cu centrul la Maraş (cf. Marcel D. Popa, Horia C. Matei, Mică enciclopedie de 
istorie universală, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 983, p. 436). În a doua 
jumătate a secolului al XIII-lea sunt atestate comunităţi de armeni în Crimeea, la Caffa şi 
Soldaia (cf. C. C. Giurescu, Târguri sau oraşe şi cetăţi moldovene din secolul al X-lea până 
la mijlocul secolului al XVI-lea, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 92-93), pentru ca 
mai apoi să ajungă în oraşele haliciene. Deja în a doua jumătate a secolului XIV exista o 
comunitate armenească importantă în Lwow, comunitate pentru care catalicosului Mesrob 
înfiinţa, prin enciclica din 1 365, un Episcopat (Ibidem, p. 93-94). Sub autoritatea acestuia 
din urmă va fi aşezată, în anul 1 384, şi comunitatea armenilor din Cetatea Albă (H. Dj ., 
Armenii în Moldova cu prilejul unui centenar, Ed. Fundaţiei Culturale "Mihail 
Kogălniceanu", Bucureşti, 1 940, p. 24). Aflat între oraşele haliciene şi Marea Neagră, 
teritoriul viitorului stat al Moldovei a fost şi el străbătut de caravanele negustorilor armeni, 
unii dintre ei aşezându-se în unele târguri (Victor Spinei, op. cit. , p. 245), prima dată fiind 
atestaţi documentar în anul 1 3 7 1 ,  în "civitas" Siret (H. Dj . Siruni, op. cit., p. 1 1 ), apoi la 
Suceava, în 1 388, unde vor ajunge să aibă un cartier propriu, străbătut de "uliţa mare 
armenească". Autorul consideră că la fel de timpuriu au apărut comunităţi armene şi în 
Botoşani, Iaşi, Roman şi Hotin (Ibidem; vezi şi Emil Emandi, Ştefan Ceauşu, Un plan 
inedit al oraşului Suceava; aspecte edilitare, în Suceava, XII, 1 985, p. 1 1 5). 
80 Liviu Pilat, op. cit. , p. 99. 
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Sucevei8 1 , fiindu-i încredinţate, în acelaşi timp, spre păstorire �i bisericile, 
preoţii şi enoriaşi de aceeaşi confesiune cu el din Ţara Moldovei 2 • 

În Polonia, nevoile financiare au determinat regalitatea să adopte o 
relativă toleranţă religioasă faţă de armeni şi evrei83, acordându-le privilegii 

A 0 l 1 • 84 pe mtreg cuprmsu statu m . 
În oraşele din Rutenia, un rol deosebit îl aveau armenii, cel mai 

important centru comercial al lor fiind Liov. Spre deosebire de evrei, 
armenii puteau stabili relaţii sociale cu ceilalţi membrii, ai comunităţii 
urbane, de limbă şi religie diferită, şi să exercite funcţii în consiliile 
municipale85, dar faţă de germani şi polonezi, aveau un statut inferior. 
Armenii au reuşit să controleze o parte importantă a comerţului polonez cu 
oraşele de la Marea Neagră 86. 

Acestea fiind condiţiile din Polonia, putem presupune că în aceleaşi 
condiţii Domnii Ţării Moldovei au acordat drept de şedere armenilor, 
stabilindu-le statutul juridic, având în vedere modelul de colonizare din 
Rutenia87• Nu trebuie uitat că oraşele/târgurile moldovene se aflau în veacul al 
XV-lea sub directa ascultare a Domniei88• 

Tot prin intermediul relaţiilor cu regele Poloniei şi marele duce al 
Lituaniei se pot înţelege resorturile atitudinii domnilor Ţării Moldovei faţă 
de husiţi89. 

8 1  După cum este precizat în document, vezi Ştefan S. Gorovei, Cetatea de scaun a Sucevei. 
O ipoteză, în AP, IV, 2008, tom. 2, p. 24. 
82 Documenta Romaniae Historica, A. Moldova, volumul 1 ( 1 384-1448), p. 2 1 -22, nr. 14.  
83 O. Halecki, A History of Poland, cu material suplimentar de A. Polonsky, Ed. Routledge 
& Kegan Paul, Londra şi Henley, 1 983, p. 58.  
84 Cu toate că evreilor li s-a garatat libertatea personală, dreptul de a-şi practica religia, de a 
avea lăcaşuri de cult, instanţe de judecată proprii şi de a face comerţ, ei nu erau consideraţi 
egali cu supuşii de confesiune catolică. Statutul lor special era dat şi de faptul că erau 
aşezaţi sub controlul direct al regelui (Aleksander Gieysztor & co., op. cit. , p. 1 7 1 - 1 72;  
Henri Grappin, op. cit. , p. 43; Laurenţiu Rădvan, op. cit. , p. 37-38). 
85 Aleksander Gieysztor & co., op. cit. , p. 1 72- 1 73 .  
86 Ibidem, p. 38.  În ciuda privilegiilor primite, şi a sursei de taxe şi de venituri pe care o 
reprezenta, "clasa

" 
comercială din Polonia, formată în mare măsură din "străini", adică din 

germani, evrei şi armeni, nu avea drepturi politice. James Fletcher, The history of Poland, 
from the earliest period to the present time, Ed. J&J Harper, New York, 1 83 1 ,  p. 50. 
87 Laurenţiu Rădvan, op. cit. , p. 382-383. 
88 Alexandru I .  Gonţa, Oraşul moldovenesc în veacul al XV-lea. Starea socială şi 
economică a orăşeni/ar moldoveni, în idem, Studii de istorie medievală (ed. îngr. de Maria 
Magdalena Szekely, Ştefan S. Gorovei, cuv. intr. de Ioan Caproşu), Ed. "Dosoftei

"
, Iaşi, 

1 998, p. 1 65- 166. 
89 În prima jumătate a secolului al XV-lea a existat o criză în sânul Bisericii romane. 
Influenţat de opera lui John Wichif, Jan Hus a început să aducă acuze papei, reproşându-i 
practica acordării de indulgenţe (Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, ed. 
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În 1 42 1  husiţii au oferit lui Vladislav Jagiello coroana Boemiei. 
Regele Poloniei a fost atras de această propunere, având încuviinţarea 
nobilimii, o parte a acesteia având simpatii pentru mişcarea husită90, dar în 
final a fost forţat să o refuze, ca urmare a opoziţiei vehemente a înaltului 
cler catolic, care ajunsese să deţină o influenţă mare în politica statului9 1 . În 
această situaţie, husiţii s-au orientat către Vitold, care a acceptat oferta, 
trimiţându-1 în Boemia ca vice-rege pe Sigismund Korybut, în 1 422, pentru 
a lupta împotriva împăratului Sigismund de Lxemburg, căutând să-1 forţeze 
astfel pe acesta din urmă să fie îngăduitor în arbitrajul pe care trebuia să-1 
facă în conflictul teritorial dintre Lituania şi Ordinul Cavalerilor Teutoni92 . 

Astfel se înţelege de ce unii husiţi s-au îndreptat, în anul 1420, spre 
Ţara Moldovei pentru a se pune sub protecţia lui Alexandru cel Bun93 . Din 
scrisoarea scrisă la 5 martie 1 43 1  de episcopul de Baia, Ioan de Ryza, ştim 
că domnul i-a aşezat pe husiţi în Bacău şi în împrejurimi94, adică într-o zonă 
în care predomina comunitatea catolică. Cred că acea "carte la mână" dată 
husiţilor din Bacău, despre care vorbea episcopul de Baia, reprezenta o carte 
de colonizare95 • Este posibil ca resturile meşteşugăreşti şi comerciale ale 
husiţilor sosiţi în Ţara Moldovei să fi determinat şi ele primirea cărţii de 
colonizare96. 

Abia în 143 1  episcopul de Baia a început să se plângă de prezenţa 
husiţilor în dieceza lui, pentru că la acea dată relaţiile dintre Alexandru cel 

a V-a, Ed. Sofia, Bucureşti, 2000, p. 100). Arderea pe rug a lui Jan Hus, la 6 iulie 1 4 1 5, în 
timpul conciliului de la Konstantz, nu a însemnat sfărşitul mişcării pe care a iniţiat-o. Ca 
reacţie la măsurile adoptate împotriva lor, husiţii s-au răsculat şi s-au întărit în tabăra de la 
Tabor rezistînd militar în faţa mai multor "cruciade" proclamate împotriva lor (Francis 
Dvomik, Slavii în istoria şi cxivilizaţia europeană, trad. de Diana Stanciu, Ed. ALL 
Educational, Bucureşti, 200 1 ,  p. 1 75-1 85). 
90 Aleksander Gieysztor & co., op. cit. , p. 1 52 .  
91 Henri Grappin, op. cit. , p. 48-49. 
92 Silviu Miloiu, Florin Anghel, Veniamin Ciobanu, Zigmantas Kiaupa, Istoria Lituaniei, 
Ed. Cetatea de Scaun, Târgovişte, 20 1 1 ,  p. 66-67. 
93 În baza cronicii bisericii evanghelice din Levoca, C.  C. Giurescu considera că atunci, saşi 
şi unguri transilvăneni husiţi s-au aşezat la Cotnari, iar la Faraoani, Voltsoln (Bălana), 
Bacău şi în împrejurimi, numai maghiari. C. C. Giurescu, Cauzele refugierii husiţilor în 
Moldova şi centrele lor în această ţară, în "Studii şi articole de istorie", VIII, Bucureşti, 
1 966, p. 28; Mihail Dan, Cehi, slovaci şi români în veacurile XIII-XVI, Tipografia 
Progresul, Sibiu, 1 944, p. 85; Şerban Papacostea, Ştiri noi cu privire la istoria husitismului 
în Moldova în timpul lui Alexandru cel Bun, în idem, Evul Mediu Românesc. Realităţi e,olitice şi curente spirituale, Bucureşti, Ed. Corint, 200 1 ,  p 279; 
4 Călători străini despre ţările române (îngr. de Maria Holban), voi. 1 ,  Ed. Ştiinţifică, 

Bucureşti, 1 968, p. 64. 
95 Laurenţiu Rădvan, op. cit. , p. 382-383.  
96 Ibidem; C. C. Giurescu, op. cit. , p. 35 .  
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Bun şi suzeranul său, Vladislav Jagiello s-au rupt, domnul Ţării Moldovei 
aliindu-se, împotriva lui, cu Switrigaillo, marele duce, care după moartea lui 
Vitold, în 1 43 1 , i-a continuat politica de a ridica Lituania la rangul de regat 
independent de Polonia97. Alexandru cel Bun a refuzat să dea curs 
îndemnului regelui Poloniei, dintr-un spirit de înfruntare, dovedindu-i 
acestuia că nu-l mai asculta98• 

Trecerea husiţilor în din Ţara Moldovei în Transilvania, după 
moartea lui Alexandru cel Bun, trebuie pusă în legătură cu luptele interne 
pentru tron care s-au declanşat între urmaşii acestuia99. Totuşi, domnii Ţara 
Moldovei au continuat să nu-i persecute pe husiţii rămaşi, nesprijinindu-i pe 
franciscanii observanţi care soseau din Transilvania pentru a-i readuce la 
dreapta credinţă100. Această toleranţă religioasă manifestată de domnii Ţării 
Moldovei în secolele al XIV -lea şi al XV -lea a fost înlocuită apoi cu 
o atitudine confesională total opusă. Ceva trebuie să se fi modificat în 
structura statului est-carpatic. 

Considerăm că schimbarea manifestată pe la mij locul secolului al 
XVI-lea a fost cauzată de o serie de evenimente care acumulate au dus la o 
atitudine intolerantă faţă de alteritatea religioasă. 

Un prim astfel de şoc emoţional a avut loc în anii 1 483 şi 1 484 când 
ploaia de sânge care a căzut peste cetatea de la Roman şi arderea mănăstirii 
Putna, urmate de pierderea Chiliei şi Cetăţii Albe au fost percepute de elita 
politică din Ţara Moldovei ca nişte avertismente ale unei/unor pedepse, ca 
urmare a supărării lui Dumnezeu10 1 . Un alt moment s-a petrecut în 1486, 
când Ştefan cel Mare "a zăcut printre morţi de dimineaţă şi până la 
prânz"102. În faţa acestor semne Ştefan cel Mare a căutat să placă lui 
Dumnezeu ridicând biserici şi mănăstiri într-un ritm "febril"1 03 . 

97 Silviu Miloiu et alii, op. cit. , p. 72; Henri Grappin, op. cit. , p. 53. 
98 Liviu Pilat, Întemeierea episcopiei de Baia şi rivalitatea pa/ono-maghiară În primele 
decenii ale secolului al XV-lea, în idem, Studii privind relaţiile Moldovei cu Sfantul Scaun 
şi cu Patriarhia ecumenică (secolele XIV-XVI), Ed. Universităţii "Alexandru Ioan Cuza", 
Iaşi, 20 1 2, p. 1 0 1 .  
99 Liviu Pilat, Activitateafranciscanilor observanţi În Moldova la mijlocul secolului al XV
lea, în idem, Studii privind relaţiile Moldovei cu Sfantul Scaun şi cu Patriarhia ecumenică 
(secolele XIV-XVI), Ed. Universităţii "Alexandru Ioan Cuza", Iaşi, 2012,  p. 1 2 1 .  
100 Ibidem, p. 1 28 .  
10 1 Maria Magdalena Szekely, Ştefan S. Gorovei, "Semne şi minuni " pentru Ştefan 
Voievod. Note de mentalitate medievală, în voi. Portret În istorie: Ştefan cel Mare şi Sfânt 
(1 504-2004), Ed. Muşatinii, Suceava, 2003, p. 83-84; Ştefan S. Gorovei, Gesta Dei per 
Stephanum Voiedam, în voi. Ştefan cel Mare şi Sfânt. Atlet al Credinţei Creştine, Ed. 
Muşatinii, Suceava, 2004, p. 403 . 
102 Ibidem, p. 407-408. 
103 Ibidem, p. 4 10. 
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Trebuie precizat că în timpul domniei lui Ştefan cel Mare s-a produs 
consolidarea Bisericii Ortodoxe din Ţara Moldovei 104, datorită măsurilor 
domnului care a vegheat atât la întărirea ierarhiei ecleziastice cât şi la 
menţinerea unei puternice autonomii a marilor centre monahale 105 • 
Următorii doi domni, Bogdan al III-lea şi Ştefan al IV-lea, au avut grijă să 
nu se modifice statutul juridic al Bisericii Ortodoxe106 . 

Odată cu urcarea pe tronul Ţării Moldovei a lui Petru Rareş s-a 
produs o creştere a implicării înaltului cler în legitimarea domniei 107, această 
potenţare a rolului jucat în schimbările de domnie atingând un nou nivel 
odată cu evenimentele dramatice din anul l 538 108• 

Evenimentele din acel an au fost un alt moment emoţional foarte 
puternic care a marcat elita politică şi ecleziastică a Ţării Moldovei. Intrarea 
sultanului Suleiman Magnificul în Cetatea "imperială" 109 a Sucevei a 
constituit un şoc. Macarie va scrie că "preafrumoasa cetate a Sucevei s-a 
supus turcilor şi ca o mireasă preaîmpodobită, ca o roabă au ruşinat-o şi ca o 
curvă de pe drumuri 1 10. 

104 Bogdan-Petru Maleon, Clerul de mir din Moldova secolelor XIV-XVI, Ed. Universităţii 
"Al. I. Cuza", Iaşi, 2007, p. 96-98. 
1 05 Ibidem, p. 1 58. 
106 Ibidem, p. 1 60. 
1 07 Ibidem, p. 1 78- 1 79. 
108 Ibidem, p. 1 79- 1 80. 
109 Începând cu domnia lui Ştefan cel Mare, Cetatea Sucevei era percepută ca fiind 
asemenea cetăţii imperiale a Constantinopolului. "Definită explicit ca imperială şi 
comparată cu cetăţile lui Alexandru cel Mare - prototip al bunului suveran în întreg Evul 
Mediu European -, Suceava, centru de putere şi sediu al Mitropoliei Moldovei, aflătă sub 
protecţia Sfăntului Ioan cel Nou şi a Sfăntului Gheorghe (hramul Mitropoliei), a fost aceea 
care 1-a primit ca pe un <<împărat>> pe Ştefan cel Mare, Purtătorul de Biruinţă, Noul 
Sfănt Gheorghe" (Maria Magdalena Szekely, Atributele imperiale ale cetăţii Suceava, în 
AP, IV (2008), nr. 2, p. 14). De altfel, între zidurile ei se aflau atât scaunul domniei cât şi 
scaunul metropolitan (Ştefan S. Gorovei, Cetatea de scaun a Sucevei. O ipoteză, în AP, IV 
(2008), nr. 2, p. 23). Scriind despre Cetatea Sucevei, Macarie o prezenta şi el ca fiind 
"împărătească" (Cronicile slava-române din sec. XV-XVI publicate de Ion Bogdan (ed. 
revăzută şi completată de P. P. Panaitescu), Ed. Academiei R. P. R., Bucureşti, 1 959, p. 56), 
"preafiumoasa" (Ibidem, p. l O  l ), "preaslăvită" (Ibidem, p. 92 şi 1 05). Asemănarea Cetăţii 
Sucevei cu Constantinopolul a fost realizată şi în reprezentarea scenei Asediului, pe frescele 
exterioare ale bisericilor mănăstirilor zugrăvite în timpul lui Petru Rareş. Prin analogia 
voită între cele două capitale, moldovenii solicitau protecţia divină care în anul 626 a apărat 
oraşul imperial de pe Bosfor asediat atunci de perşi, de această dată împotriva turcilor 
otomani (Ştefan Andreescu, Pătrăuţi şi Arezzo: o comparaţie şi consecinţele ei, în voi. 
Ştefan cel Mare şi Sfânt. Atlet al credinţei creştine: simpozion: Putna, 2004, Ed. Muşatinii, 
Suceava, 2004, p. 386-387). 
1 1° Cronicile slava-române din sec. XV-XVI, p. l O l .  
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În plus, elita politică şi înaltul cler a trebuit să se prezinte şi să se 
� h 

. A f: t lt 1 
. I I I  mc me m a a su anu m 

Toat� acestea trebuie să fi trezit boierilor şi înaltului cler mari emo

ţii, amintindu-le de cucerirea şi ocuparea Constantinopolului de "păgâni". 

Faptul că nu s-a realizat transformarea Ţării Moldovei în paşalâc turcesc 

trebuie să le fi dat speranţe că se putea mai putea salva ceva. Dumnezeu 

trebuia îmbunat. Dar cum? Una dintre metode era să se găsească vinovaţii 

care au perturbat echilibrul fragil al relaţiei comunităţii cu Divinitatea. Cel 

mai adesea, aceştia erau găsiţi în rândul străinilor, celor care nu respectau 

practicile religioase, a celor de altă religie, confesiune 1 1 2 . 
Implicarea lui Macarie în înlăturarea lui Iliaş şi încoronarea lui 

Ştefan Rareş a însemnat începutul preeminenţei clerului în timpul domniei 
acestuia din urmă. Atitudinea lui Ştefan Rareş de intoleranţă religioasă a fost 
lăudată atât de Macarie1 1 3 , cât şi de Eftimie 1 14 şi Azarie1 1 5, toţi trei fiind 
membrii ai clerului. Dar Ştefan Rareş a fost sprijinit şi de boierii din sfatul 
domnesc1 1 6. Politica de intoleranţă a fost continuată de Alexandru 
Lăpuşneanu1 17 şi Ştefan Tomşa 1 1 1 8, dovadă că intoleranţa religioasă nu a 
fost o pornire de moment. 

1 1 1  Ştefan S. Gorovei, Domnia lui Ştefan Lăcustă, în vol. Petru Rareş ( coord. Leon 
Şimanschi), Ed. Academiei Române, Bucureşti, 1 978, p. 1 62. 
1 1 2 Jean De1umeau, Frica în Occident (secolele XIV-XVIII). O cetate asediată (postf. şi note 
de Modest Morariu), Ed. Meridiane, Bucureşti, 1 996, p. 222. 
1 1 3  Macarie, episcopul de Roman, a scris despre Ştefan Rareş că "împlinind voia lui 
Dumnezeu a dărâmat altarele şi a închis hramurile în care aduceau jertfe deşarte întunecaţii 
armeni şi a oprit necurăţiile ruşinoaseşi aducerea jertfelor murdare şi toată impuritatea şi pe 
ei înşişi i-a adus pe toţi la Dumnezeul înţelepciunii şi la lumina adevăratului botez, pe unii 
de voie, pe alţii şi fără voie. Şi a răsunat trâmbiţa cea prea mare ferecată în aur, de la un 
capăt la alt capăt al lumii, glăsuind şi trâmbiţînd peste tot credinţa lui către Ziditor" 

(Cronicile slava-române, p. 1 05). 
1 1 4 Episcopul Eftimie, susţinător al lui Alexandru Lăpuşneanu, a consemnat în cronica sa că 
fiul mij lociu al lui Petru Rareş "la început s-a arătat bun şi iubitor de Dumnezeu şi mângâia 
pe toţi şi dăruia bisericilor şi se purta foarte creştineşte, dădea mare cinste arhiereilor şi preoţilor şi călugărilor, cum se cuvine să facă un domn binecinstitor" (Ibidem, p. 1 2 1 - 1 22). 

1 5  La rândul lui, egumenul Azarie de la mănăstirea Golia, ucenic şi el al lui Macarie 
(Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900, Ed. Academiei Române, 
Bucureşti, 1 979, p. 67) a însemnat despre Ştefan Rareş că " petrecea în chip binecinstitor, 
domnea şi întocmea toate", dând dovadă de "râvna cea bună" (Cronicile slava-române . . .  , 
p. 1 39). 
1 1 6 Aşa cum reiese din "Cântul de jălire al armenilor", cf. Gr. M. Buiucliu, Cânt de jălire 
asupra armenilor din ţara vlahilor, în CL, XXIX ( 1 895), p. 1 3  7. 
1 1 7  H .  Dj . Siruni, Mărturii armeneşti despre România extrase din Cronica armenilor din 
Cameniţa, în AARMSI, s. III, tom XVII, 1 936, p. 27 1 .  
1 1 8  Ibidem, p .  275. 
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